

Inserta con toda extension las sesiones de las Cortes...

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

En Madrid: un mes, una peseta. En provincias: tres meses, 5 pesetas...

AÑO CUARTO. --- NUMERO 4.092

Madrid, viernes 9 de Setiembre de 1881.

OFICINAS. REINA, 45, PRINCIPAL.

La lucha entre el cañon y la coraza; a.

Desde hace quince años la lucha entre el cañon y el navio acorazado ha tomado épicas proporciones.

Al siguiente dia aparece que un industrial habia inventado un nuevo sistema de planchas que resistian a este cañon y a sus destructores proyectiles.

Este resultado era grave, porque hasta entonces habia el convencimiento de que el hierro era el solo metal posible a causa de su elasticidad.

Desde este momento se podia creer que el cañon habia vencido, cuando aparecen las planchas de acero y de hierro sistema de Wilson, fabricadas por los talleres de Carlos Cammell y Compañia, de Sheffield.

Sucesivamente los navios La Inflexible, L'Ajaax, le Thunder, le Majestic, le Colossus, le Conqueror, le Collinglod de la marina de guerra inglesa, fueron armados de planchas mixtas del sistema Wilson y los gobiernos extranjeros, despues de haber mostrado cierta incredulidad, concluyeron por convencerse de las experiencias hechas al otro lado del Canal de la Mancha y se decidieron por seguir el ejemplo de los ingleses.

Los principales talleres alemanes de blindajes aceptan el nuevo procedimiento y, quien lo creeria! el gobierno chino hace construir en estos momentos en Stettin uno acorazado de primera clase, estipulando expresamente que las planchas estén formadas de acero y de hierro por el sistema Wilson.

Pero hoy dia, a pesar de estos sucesos brillantes, vuelve a presentarse de nuevo la cuestion en vista de las experiencias que han tenido lugar hace un mes en Francia. Esta vez no interviene el cañon, no es un progreso que aporte el cañon sobre el mundo de las placas.

A fines del año 1880, Francia se decide a encargar una plancha para ensayo sistema Wilson, a las fabricas de Carlos Cammell. Esta plancha tenia 2 metros de lado por 0.50 de espesor en su canto ó borde superior, 0.40 en el inferior y 0.45 de espesor central.

A principios de Abril de 1880, concurrieron con planchas de hierro de las mismas dimensiones las fabricas de Karrell hermanas, y con planchas de acero las de Creuzot y Terronoire.

Las planchas fueron batidas por el cañon de 32 centimetros, lanzando proyectiles de fundicion comprimida de 345 kilogramos con una velocidad inicial de 450 metros por segundo.

La plancha de acero de Terronoire fué hecha pedazos al primer golpe; la de Creuzot, puesta en combate, despues del décimo disparo, no pudo continuar el tiro, habia desaparecido del blanco.

La plancha de hierro y acero habia resistido perfectamente el choque de los dos primeros proyectiles que habian producido dos aberturas ó grietas de parte á parte, penetrando de 19 á 20 centimetros, permaneciendo encrustradas.

La misma plancha recibe aún otros dos proyectiles de acero del mismo calibre, el uno procedente de las aceros de Terronoire, y el otro de las fabricas de Wschroth, habiéndose hecho el último disparo oblicuamente sobre un ángulo de 23 grados.

Esto ha sido para los ingleses un triunfo absoluto, y el ministerio de la Marina francesa contrata inmediatamente con la sociedad Cammell para el aprovisionamiento de las planchas necesarias para el armamento de las torres de l'Indomptable.

La condicion de tiro es que esté la plancha fija sobre una cimbra maciza de madera sostenida por tres hileras de seis pilones taladrados por agujeros redondos, debiendo recibir tres proyectiles del cañon de 32 centimetros, comprendidos dentro del plano de un triángulo equilátero de 0.80 de lado.

La carga de pólvora será de 60 kilogramos pólvora Serrán Livry de grano de 30 á 40 miligramos, la distancia del tiro 30 metros y la velocidad del proyectil 453.

Una plancha tomada a la suerte, y de las colocadas en una de las torres de l'Indomptable, fué probada en el poligono de Graves á mediados de Abril de este año, y los resultados de este ensayo vinieron á confirmar los primeros.

Las principales fabricas francesas, desde el momento que tuvieron noticia del descubrimiento de la plancha Wilson, trataron con el inventor para la explotacion del privilegio. Sólo la de Creuzot se obstinó en perseverar en las planchas de acero, y el gobierno francés la confió la construccion de cuatro partidas de á 16 ó 18 planchas cada una para armamento de la Terrible.

Una plancha tomada al azar sobre el primer bote, se ha llevado á Graves el 2 de Julio último para la prueba de tiro, y este ensayo está llamando mucho la atencion en los actuales momentos. La condicion del tiro es la misma que hemos indicado más arriba.

El segundo disparo no produjo más que 150 milimetros de penetracion; ninguna nueva grieta se hizo en el trozo herido. Las grietas se alargaron 7, 17 y 20 milimetros.

El tercer disparo penetró 100 milimetros, y ninguna nueva rajadura se produjo, extendiéndose las grietas 12, 26 y 30 milimetros.

Este resultado naturalmente ha producido un buen efecto en el gobierno y puesto en conmocion todas las fundiciones.

Los franceses están contentos, mientras los ingleses dicen que las pruebas no son concluyentes. La Creuzot habia reforzado los bordes laterales de sus planchas con otra del mismo espesor, ofreciéndose así una masa tres veces más resistente á la violencia del choque.

El 17 de Mayo entró Coquin, algo ebrio, en la taberna, acompañado por dos amigos, y preguntó irónicamente á Costa si no iba á obsequiarle con alguna cosa.

les que la ribetean, y tambien mayores los fragmentos desprendidos de la coraza.

Dicen que una sola no puede destruir el sistema Wilson, vencedor en numerosos pruebas. Sea lo que quiera, otras pruebas de los ensayos de los lotes de las planchas destinadas al Terrible, vendrán á confirmar ó destruir los primeros resultados.

Hé aquí la altura á que se encuentra en estos momentos la cuestion de los navios acorazados. Pero todos los razonamientos, todas las experiencias caen al momento en esta materia.

Todo depende de un nuevo cañon que se prepare, y todo vuelva á empezar.

La conviccion de muchos militares y marinos es que todo terminará por volverse á los buques sin acorazar, como los hombres han renunciado á las corazas que se llevaban en el pecho y las cotas de mallas que cubrian todo el cuerpo.

Tribunales extranjeros

Los maridos que matan.

Hace cuatro ó cinco años que el jóven Mateo Costa, corso de origen, sargento acuartelado en el fuerte de Romainville, entablaba relaciones con la viuda Ruelle, que tenía entonces 55 años de edad.

Mateo Costa fué impulsado á aquellas repugnantes relaciones por la codicia de algun dinero que poseia la viuda Ruelle. Abandonó el servicio en 1877, y con las economías de su querida tomó en traspaso una taberna, en la calle de Riquet.

La viuda Ruelle tenia dos nietas abandonadas por su hijo; la mayor, María estaba á punto de cumplir los diez y seis años. Despues de haber vivido con las economías de la abuela, sedujo Costa á la nieta, con la que se casó, para legitimar el hijo que María iba á dar á luz.

La abandonada abuela se separó del infiel, pero el nuevo matrimonio no gozó por esto mayor tranquilidad. Casada por sorpresa, no se creyó obligada la jóven María á observar la mayor fidelidad, y no tardó en adoptar una vida bastante disoluta, eligiendo entre los parroquianos de la tienda los que más le gustaban, y poniendo en ridiculo á su marido, que era la fábula del barrio.

No habia broma, por pesada que fuera, que no cayera sobre el desgraciado tabernero. Un dia hallaba Mateo Costa su cama llena de flores amarillas; otro dia le adornaban el sombrero con las mismas simbólicas flores. Su mujer le encargaba largas caminatas, durante las cuales se entregaba á sus amantes, celebrando banquetes en el establecimiento, en los cuales se brindaba grotescamente, durante los postres, á la salud del tabernero.

Entre los preferidos de la tabernera se hallaba un jóven tonelero, llamado Guillermo Coquin.

Este era el favorito. Entraba á todas horas en la casa y vivia absolutamente á expensas del matrimonio.

El primer dia de Pascua del año actual, sorprendió Costa al intruso abrazando á su esposa. Se precipitó sobre ellos con el puño levantado, pero el puñetazo que les destinaba cayó desgraciadamente sobre un consumidor que pasaba cerca de ellos, y el cual cayó desvanecido al suelo.

El accidente dió lugar á un tumulto espantoso, seguido de una escena de familia, en la cual perdonó Costa solemnemente á su mujer. Esta le habia prometido no amar en adelante más que á su querido maridito.

Al dia siguiente habia conquistado de nuevo Coquin los derechos que habia usurpado al marido. Mateo Costa, que se apercibió del engaño, compró inmediatamente un revólver y esperó una ocasion propicia, que se presentó á las seis semanas.

El 17 de Mayo entró Coquin, algo ebrio, en la taberna, acompañado por dos amigos, y preguntó irónicamente á Costa si no iba á obsequiarle con alguna cosa.

—Toma, ahí tienes ese regalo,—dijo el tabernero. Y sacando el revólver disparó tres tiros á Coquin que cayó muerto.

El matador compareció el lunes último ante el tribunal de Assises.

Costa lloró mucho durante la vista, hasta el extremo de ser absolutamente imposible entender sus respuestas al interrogatorio. Su mujer, una rubita avispada, lloraba tambien. Se ha arrepentido tanto de sus infidelidades, que durante la prision preventiva de Costa explicaba al juez de instruccion que «su marido no habia podido evitar una desgracia al verla engrosar de dia en dia.» Efectivamente, hay que añadir que en la primavera última resultó en cinta la mujer de Costa, lo que precipitó el drama.

El abogado Lachaud, sobrino del célebre letrado del mismo nombre, hizo con mucha habilidad la defensa de Costa. Le pintó como un hombre débil y violante á la vez, que no tuvo con la abuela más que unas relaciones de cuartel, pero que amaba verdaderamente á la nieta, hoy su esposa.

«Costa, añadió M. Lachaud, ha sido ultrajado de la manera más intolerable; no solamente ha sido engañado como tantos otros maridos, sino que se han burlado de él, marcándole, por decirlo así, su infortunio en la frente.

Un dia, colocado en la última extremidad, ha cometido un acto criminal, del que amargamente se arrepiente.

Cuando M. Lachaud se sentó, María Costa, que está en los últimos meses de su embarazo, se adelantó hasta la barra, cayó de rodillas, y dirigiéndose á los jurados, exclamó bañada en lágrimas:

—Señores, no le condenéis, os lo suplico. No hay más que una culpable, y esa soy yo.

Estas palabras produjeron gran sensacion y el jurado absolvió á Mateo Costa.

¿Le parece á U.?

Se trata de una mujer con todos los encantos del sexo.

Morina como el arroz, de talle flexible, de ojos expresivos, y más que expresivos rasgados, y más que rasgados negros, y más negros que las malas intenciones. De nariz levantada, gruesa, tentadora; de garganta griega; de cuerpo y cintura provocativos, estrechos en el arranque y de relieve en las líneas curvas, que son las líneas de la belleza.

Rápida en los movimientos, picante en las palabras, despierta en el discurrir y amiga de todo el mundo.

Vive en una calle céntrica, tiene mirador, flores en la ventana, un mirlo enjaulado y una palomita susla.

Se llama... ¿Cómo se llama?

Ya recuerdo: Mariquita.

Una María pequeña, reducida, menudita, preciosa.

Las mujeres han de ser como las pavas, mucho más pequeñas que los pavos, mucho más pequeñas que los hombres.

La mujer gorda abruma, la mujer alta impone; la mujercita, ese es el ideal.

Un principio de honestas intenciones me inspira esta preferencia.

A la mujer de baja estatura no se la puede besar de improviso más que en la frente.

Para besarla en otra parte es necesario desarla de rodillas.

Vuelvo al asunto.

La niña de la historia no tenía que envidiar nada; acabada, perfecta, monísima. Las manos blancas, secas, lisas, sonrosadas.

Los pies estrechos de punta, levantados como dos hojas de azucena.

El pelo negro, partido en dos mitades, y con las trenzas caídas, como las trenzas de Margarita.

La frente estrecha, la sien poblada, las orejas diminutas, y las cercanías del conducto auditivo sombreadas.

Al reir entornaba los ojos. Al saludar apretaba la mano. Al incomodarse daba un pisotón. Al despedirse hacia una mueca.

—Me gusta usted mucho—le dije un dia.

—Muchas gracias—me contestó.

—Muchísimo, extraordinariamente. Me gusta usted de una manera suicida.

—¡Válgame Dios!

—Llevo en el pecho un diccionario, en

la cabeza siete discursos y en los labios un jardin. Son palabras y flores que le guardó á usted.

—¿Y dónde meto yo todo eso?

—En el corazon, donde ustedes lo ponen todo. ¿Tiene usted novio?

—No, señor.

—¡Magnífico! Entonces tiene usted el corazon vacío, vacante, desalquilado. Quite usted los papeles, y desde mañana corre por mi cuenta. ¿Nos veremos?

—Bueno, nos veremos.

—¿Y dónde, criatura angelical, luna en las noches de mis tristezas, estrella en las confusiones de mi pensamiento, sol en los cielos de mi alma, vida de mi vida, consuelo de mis soledades, dónde Mariquita, dónde?

—En el mirador.

—¿En el mirador?

—Sí. Pasa usted por mi calle, usted me mira, yo le miro...

—Seremos dos miradores.

—Eso es. ¡Hasta mañana!

...

¡Qué noche aquella, San Antonio!

¡Ni dormí, ni descansé, ni nada... nada!

Al amanecer del dia siguiente me presenté en su calle. Miré á su balcon: no estaba.

Dieron las siete, las ocho, las nueve, las diez.

Crucé frente á su casa, al sonar las horas, otras tantas veces. Miré á su balcon: ¡no estaba!

Desde las diez hasta las tres de la tarde pasé dos veces por hora. Dos veces por hora miré á su balcon: ¡no estaba!

De tres á cuatro pasé cada cinco minutos: ¡no salía!

De cuatro á cinco hice alto en la esquina: ¡que no queria salir!

De cinco á siete me planté frente á la puerta y fijo en el sitio. ¡Y no hubo novedad!

Espectáculos

Programa del concierto que se verificará esta noche en el jardin del Buen Retiro:

PRIMERA PARTE.

1.º Sinfonia de «El Regente,» Mercadante.—2.º «Andante» del cuarteto número 44, Haydn.—3.º «Marcha de las antorchas,» núm 3, Meyerbeer.

SEGUNDA PARTE.

Fantasia sobre motivos de «El Profeta,» arreglada por el socio Sr. Pintado, Meyerbeer.

TERCERA PARTE.

1.º Sinfonia de «La Gazza Ladra,» Rossini.—2.º a. «Tarde de Estío,» canzonetta, T. Fernandez; b. «Pavana,» Lucena.—3.º «La charme du foyer,» valse, Gungl.

El domingo se verificará en el teatro Lara la primera funcion de tarde, representándose el aplaudido drama La oracion de la tarde.

En el mismo teatro se ensayan las comedias en dos actos El plano inclinado y El inspector del distrito, originales del señor Flores García la primera, y de D. Emilio Alvarez la segunda.

Funciones para hoy

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—Gran concierto bajo la direccion del maestro Chapí.

ESLAVA.—8 1/2.—Música clásica.—El maestro de baile.—Tres piés para un banco.—De tiros largos.

RECREOS MATRITENSES.—(Fuencarral, 98).—8.—(Beneficio del contador y expendedor).—Se cede unahabitacion.—Justicia y no por mi casa.—El vecino de enfrente.—¡Soñar es!—Baile en todos los intermedios.

LICEO DE CAPELLANES.—A las cuatro y media.—El niño.—Los pavos reales.—El Baron de la Castaña.

CIRCO DE PRICE.—9.—El casamiento de Adalino ó el robo de la princesa Bul-Bul, segunda parte de la Lámpara maravillosa desempeñada por 250 niños.

Cultos

SANTO DEL DIA .10.—San Nicolás de Tolentino confesor.

CULTOS.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la parroquia del Buen Suceso.

VISITA DE LA CÔRTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de Loreto en su iglesia, la del Sagrario en San Ginés, ó la de la vida en Santiago.

Los pactistas.

Por fin se ha verificado la reunion tantas veces anunciada y tantas veces suspendida de los partidarios del señor Pi y Margall. Por la reseña que vemos en los periódicos, el Sr. Pi y Margall dijo lo que tantas veces ha expuesto, sin lograr que nadie le entienda; habló del pacto y condenó á todos los demócratas que no piensen como él federales inclusive.

Es decir, hubo en esta reunion lo que en todas las republicanas, galimatías é intransigencias.

Sólo faltó que apareciese allí un ciudadano partidario de Figueras ó de la union republicana ó de cualquier otra fraccion, para que, como ha sucedido ya en otros puntos, se promoviera una acalorada polémica y se tirasen los trostos á la cabeza, como vulgarmente se dice.

Como hemos dicho todas las reuniones de los republicanos tienen el mismo carácter, en todas se dá el mismo espectáculo y de todas sale el mismo funesto resultado, es decir, el aumento de los odios que separan á las fracciones democráticas y la conviccion completa de que no llegarán á entenderse nunca.

Nosotros creemos que este estado de las fuerzas de la democracia se debe única y exclusivamente á la recta y sincera política del gobierno, al espíritu expansivo que le guía y á su amor á la libertad.

Allí donde se levanta una monarquía sinceramente liberal, la idea republicana pierde toda su fuerza, la democracia todo su prestigio, y sus sectarios se destrozan en seguida á fuerza de lanzar fórmulas que alucinen á la opinion y les conquiste una popularidad que la monarquía les arrebatara.

Es preciso desengañarse, la libertad no se practica mejor, sino cuando hay un poder fuerte y robusto que mantenga enérgicamente la idea del orden, sin el cual la libertad es imposible.

Así se está demostrando en todas partes y así se está demostrando en España donde hoy no tenemos que ceder un punto en libertad á ningún país de Europa, aun aquellos que poseen instituciones amovibles y que injustamente se califican de más avanzadas.

El Sr. Pi y Margall mismo es un ejemplo de lo que decimos.

El Sr. Pi y Margall ha sido presidente del poder ejecutivo, ha ejercido el poder apoyado por unas Cortes avanzadistas y ¿qué hizo?

Solicitar de las Cortes unas autorizaciones que no ha obtenido jamás ningún ministro de la monarquía, unas autorizaciones que convirtieron el poder del Sr. Pi en el más absoluto y dictatorial que ha regido en nuestra patria.

Se nos dirá que en aquellas circunstancias el Sr. Pi no podía hacer otra cosa; pero precisamente porque creemos que en efecto no podía hacer otra cosa el Gobierno, es por lo que tenemos derecho á afirmar que aquella institucion conducia necesariamente á la dictadura como con efecto ocurrió.

Pues bien, con la monarquía que es una institucion fuerte, jamás la libertad se ha oscurecido hasta el punto de ser necesaria para salvarla apelar á los procedimientos de 1873.

¿Es posible que estos ejemplos no enseñen nada á los hombres?

Carta de Portugal.

Sr. Director de la GACETA UNIVERSAL.  
Lisboa 5 de Setiembre de 1881.  
Muy señor mio: Los diarios conservadores, queriendo de alguna manera justificar

lo que ellos llaman derrota del partido progresista en las urnas, se atrevieron á comunicar á sus colegas españoles particularmente, que la opinion pública se habia inclinado en favor de la política conservadora, porque el gobierno que la representa, entre otros servicios hechos al país figuraba el de haber conseguido que Inglaterra retire sus exigencias acerca del célebre tratado de Lorenzo Márquez, cuya obra, con un cinismo increíble, atribuyen al partido progresista.

Conviene que de una vez para siempre se sepa la verdad y que cada cual lleve la responsabilidad que le quepa. El tratado de Lorenzo Márquez fué propuesto por los ingleses al gobierno portugués entónces, como hoy, conservador; y éste, obligado por las circunstancias y siguiendo esas corrientes antipatrióticas que llevan la política portuguesa por el camino que al interés británico conviene, aceptó las bases y se proponia llevarlas al estudio y discusion del Parlamento, cuando una crisis hábilmente preparada por temor de una derrota, dió entrada en el poder al partido progresista.

El ministerio Brancamp, que fué el que sucedió al ministerio conservador, autor del tratado justamente combatido, porque representaba la ocupacion material de los ingleses en la isla que lleva su nombre, retiró los trabajos hechos, reformó en sentido más favorable las bases, entró en negociaciones y consiguió que aquellas se consintiesen modificadas en sentido conveniente para la seguridad y decoro del gobierno portugués. No retiró del todo ese monstruoso trabajo de los conservadores, porque aceptado en principio en nombre de una nacion seria, entendié que hubiera sido ligereza indisculpable destruir la obra.

Así las cosas, la opinion hasta entónces poco advertida acerca de lo que el tratado significaba y de sus consecuencias, empezó á manifestarse hostil, y de esa hostilidad se valieron los conservadores para preparar un meeting y asonadas que debilitaron al gobierno progresista y que le obligaron á presentar la dimision.

La obra de los conservadores quedó, pues, desecha. El pueblo la rechazaba, y la Inglaterra se ha visto obligada á ceder, pero á ceder reservándose los triunfos y guardando la bolsa. Esta es la historia sucinta del asunto. No ha podido, por tanto, el país demostrar sus simpatías en favor de los conservadores por estimarlos contrarios al tratado de Lorenzo Márquez. El país sabe que fué obra exclusivamente suya, y dia llegará en que les pida estrecha cuenta.

Los resultados de la suspension del tratado se tocan ya y bien elocuentemente se indican en la siguiente gravísima noticia que publica en su número de ayer un periódico que pasa por bien enterado de cuanto sucede en las regiones financieras.

Dice así el periódico á que me refiero: «Nos consta que Inglaterra, no solamente no está dispuesta á prestar dinero alguno á Portugal, sino que ha pedido que se le den garantías para el pago de las cuantiosas sumas que se le deben.» Si la noticia es exacta, como yo creo, el asunto se complica y toma proporciones serias.

Posible es que tenga relacion con esto la actitud de un periódico democrático que aconseja alianza con la Francia, y cuyo artículo, escrito en ese sentido en el número de hoy, ha producido en casi todos los círculos profunda y muy justificada sensacion.

El gobierno, señor director, empieza á preocuparse de su obra. La mayoría que ha obtenido le asusta y en su seno ha comenzado el dualismo y el desacierto. Se cree que se presentará modificado al Parlamento y que pedirá á éste autorizacion para poner en práctica medidas extraordinarias. Peligroso es ese camino, al cual van los hombres del poder, no sólo impulsados por sus propias convicciones, si que tambien siguiendo los consejos de sus órganos en la prensa que no cesan de pedir procedimientos estrechos.

El dia 11 han de tener lugar nuevas elecciones en los distritos que resultaron empatados, y aun cuando el gobierno está haciendo esfuerzos supremos para conseguir el triunfo, las probabilidades de éste están á favor de los candidatos republicanos, ayudados esta vez por los socialistas que permanecieron en la anterior eleccion retraidos. Si ese triunfo se realiza, el gobierno está moralmente muerto.

El partido progresista, único que puede hoy salvar las instituciones de tantos peligros y con ellas el país, sigue en su puesto. Desde sus atalayas observa, y para no dar pretexto á que se le atribuyan pac-

tos é inteligencias en que por ahora no ha pensado, recomienda á sus amigos que se abstengan de tomar parte en la lucha electoral, y en ese sentido los periódicos de hoy publican anuncios y advertencias, hijos de un acuerdo solemne tomado por el partido y que obedecerán cuantos en sus filas militan.

Ayer tuvo lugar la traslacion de los restos mortales del infatigable propagandista del principio de asociacion Sr. D. Francisco Vieira de Silva, al mausoleo construido á expensas de sus amigos y admiradores. A ese acto, que fué solemne, estaba invitado cuanto de más notable encierra Lisboa, en literatura, artes, ciencias y asociaciones de todo género, y todos fueron á prestar homenaje de respeto y cariño al gran apóstol portugués de las asociaciones obreras.

De esta figura de Portugal, que yo admiro, ha dicho un aventajado cronista todo cuanto puede decirse: «Cuántas lágrimas los operarios derraman á la memoria de Vieira de Silva, serán pocas con relacion á sus merecimientos.»

La verdad es, señor director, que los servicios que Vieira de Silva prestó á las clases obreras de Portugal, fueron tantas que seria prolijo enumerar.

Soy de Vd. atento S. S.,  
El Corresponsal.

Hechos y dichos

«La fusion no anda», dice *El Cronista*.

En efecto; la fusion no anda por el camino que recorrieron los conservadores, que, á más de ser mal seguro, lo rechaza el país.

Se anuncia la publicacion de un nuevo periódico titulado *La Oposición*.

Veremos si ese periódico demuestra á *El Cronista* que no sabe hacerla.

Dice nuestro apreciable colega *La Iberia* que el círculo democrático ha sido cerrado por faltar á la ley.

Y pregunta con extrañeza *El Cronista*:

«¿A qué ley?»  
¿Qué bien se conoce lo poco acostumbrados que estaban los conservadores á hacer respetar las leyes y las instituciones! En el momento que ven que un Gobierno, en uso de su derecho y sin que esto esté reñido en manera alguna con la libertad, trata de velar por el orden y tranquilidad que toda nacion bien regida necesita, les parece una cosa extrema y hasta se ponen de parte de los clubs.

Estos conservadores son muy liberales cuando no mandan.

Dice *El Cronista*:  
«Compara un periódico al Sr. Silvela con Herodes.

¿Tienen miedo á nuestro amigo los inocentes del progresismo?»  
No; si el Sr. Silvela inspirara miedo á algun partido, sería al conservador en general y á los conservadores amigos del Sr. Romero en particular.

*El Diario Español* periódico conservador, se vale de los argumentos de *El Progreso*, órgano democrático, para atacar al Gobierno.

¿Tan cansados se hallan los conservadores y tan faltos de ideas, para acoger las de un periódico, que ellos calificarian de ilegal?

A ese paso y como permanezcan un poco más de tiempo en la oposicion, buenos van á estar los órganos conservadores.

Asegura un colega democrático que el Sr. Pi y Margall, tratando del progresismo democrático, «dijo que era el conjunto de todo lo malo sin mezcla de bien alguno.»

Es una definicion parecida á la que los neos dan del infierno.

Ya sabiamos nosotros que la democracia es un desvarajuste infernal.  
De *El Voto Nacional*:  
«Dijo la GACETA UNIVERSAL:  
El Sr. Pi y Margall no acepta el cargo de presidente honorario del Casino Democrático Popular.

Segun afirma un periódico autorizado, el Sr. Pi ha sido sorprendido.»

*El Demócrata*:  
«En cambio la democracia no lo ha sido con la no aceptacion.»

La GACETA UNIVERSAL:  
«Puen entónces, ¿por qué le eligieron? *El Voto Nacional*:  
Por no parecernos á él en la intransigencia.

Ya está V. enterado.»  
Nosotros creimos que le eligieron para probar, por sí aceptaba.

Dice el órgano del Sr. Romero:  
«Se dice que en el Mensaje de la Corona el Gobierno explicará muy claramente lo ocurrido en las negociaciones con Francia:

Segun y conforme. Si escribe el Mensaje D. Venancio Gonzalez, podrá ser que se entienda lo que diga, aunque lo diga muy mal; pero si lo escribe el Sr. Alonso Martinez, no lo entenderá ni él mismo.»

El Sr. Alonso Martinez hace muchos años que se ha hecho entender de todos menos de los amigos de *El Cronista*.

Por la razon sencilla de que no quieren entenderlo.

Respecto de lo mal que lo diga el Sr. Gonzalez nada tenemos que contestar.

Al lado de los monumentos literarios que el Sr. Romero ha producido, todo lo que se escriba ahora ha de parecer malo.

Nuestro respetable amigo el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Alonso Martinez ha sido declarado hijo adoptivo de Cervera.

Este acto espontáneo y libérrimo de aquel municipio, demuestra bien claramente la simpatías con que cuenta en el distrito tan distinguido jurista y estadista, y la falsedad de las afirmaciones hechas por *El Cronista* sobre dificultades habidas en el mismo para concederle su representacion en el Congreso de diputados.

Conferencia del Sr. Pi y Margall.

Deseosos de que conozcan nuestros lectores todos los movimientos de la opinion y para que puedan apreciar las divisiones de la democracia, insertamos el discurso del Sr. Pi, de que ya nos ocupamos en otra parte.

Dice así:  
«Correligionarios: Agradézcenos vivamente la muestra de cariño que acabais de darme. A vuestros ojos no han sido infructuosas mis excursiones por provincias.

En las capitales se mantiene vivo el espíritu federal; no así en los pueblos.

Mi presencia en las provincias ha llenado de entusiasmo á las ciudades: hoy tenemos más comités locales que los que tuvimos cuando la revolucion de Setiembre; en todas partes vienen al combate nuevos periódicos armados de todas armas.

Mi propaganda no ha dejado de ser contrariada en muchos puntos por algunos de nuestros antiguos correligionarios. A donde quiera que he ido, han llegado libelos y hojas sueltas en que se me llenaba de ultrajes. Los pueblos han comprendido la avisada intencion de los ataques de estos escritos.

¿Cómo? ¿No eran estos mismos los hombres que antes me acusaban de apático, que no sabia hacer sacrificios para llevar el entusiasmo á las provincias, y ahora que voy á las provincias es cuando me ultrajan y me calumnian? Sus trabajos no han hecho, sin embargo, más que producir efectos contrarios á los que ellos querian. (Grandes aplausos.) No han servido más que para engrandecerme y engrandecer nuestros principios.

La conducta que con esos hombres he seguido, vosotros la habeis visto. Yo habria considerado indigno de mí devolver acusacion por acusacion y ultraje por ultraje. Estoy, además, acostumbrado á esos ultrajes y á esas acusaciones; estoy acostumbrado á que unas veces me suban hasta las nubes y otras me arrojen contra el suelo. Yo, sin hacer caso de los elogios ni de las censuras, he seguido impávido mi camino, y lo seguiré, porque en mi la federacion es, más bien que una idea, un sentimiento. (Aplausos estrepitosos.)

En el gobierno suelen perderse las ilusiones. Yo en el gobierno no he hecho más que consolidar mis ideas; porque desde aquellas alturas he visto el duro servili-

mo y la abyeccion en que viven los pueblos.

De un solo cargo quiero aquí sincerarme. Dicen que pretendo prolongar indefinidamente la jefatura que el partido me ha dado. En la Asamblea federal de 1878, el partido quiso conferirme la más amplia dictadura que se haya concedido jamás á ningún jefe de partido. Yo la rechacé. Si hubiera sido un ambicioso, la habria aceptado.

Los campos están deslindados: el partido federal tiene una personalidad tan vigorosa como tuvo en otros tiempos. Las últimas elecciones lo han demostrado. Yo le aconsejé el retraimiento, y el partido obedeció.

Nuestros principios, la autonomia y el pacto, están firmemente arraigados en el entendimiento y en el corazon de los pueblos. En todas partes he visto escritas con gruesos caracteres las palabras *autonomia y pacto*.

Bajo el régimen unitario no hay libertad electoral posible. El Gobierno, para preparar las elecciones, empieza por suspender todos aquellos ayuntamientos y todas aquellas diputaciones que puedan contrariar en algo sus propósitos; por este medio alcanza que se conviertan las nuevas corporaciones en meros agentes electorales. A las que quieren mantener su independencia se las amenaza con rescatar expedientes y con apremiarlas por deudas contraidas, y puestas entre la bolsa y la vida, no tienen más remedio que trabajar y votar en favor del Gobierno.

No dudeis que si mañana viviéramos bajo el régimen federal, esto seria completamente imposible. ¿Qué presion podria ejercer el Estado sobre las provincias si éstas no dependerian de él sino en sus relaciones con las demás provincias, ni éstas sobre los pueblos, por igual razon? Entónces seria cuando habria una completa libertad electoral.

Es preciso que esas anomalías desaparezcan. Nosotros tenemos interés en cerrar en España la era de las revoluciones, porque éstas son un verdadero crimen cuando impera el régimen federal. (Aplausos prolongados.)

Somos federales, porque, estudiando la naturaleza del hombre, deducimos que todo ser humano, individual ó colectivo, tiene derecho propio á regirse por sí mismo en lo que constituye su vida interior.

Los demócratas admiten en parte este principio: reconocen la autonomia de la nacion y del individuo, pero no la de las provincias y de los municipios.

Nos dicen que defendemos ideas completamente utópicas.

¡Ah, correligionarios, estoy cansado de que me llamen utopista! Sin embargo, los principios democráticos, de que fui uno de los más constantes mantenedores, constituyen hoy la esencia de ese partido progresista que antes los rechazaba.

¿Utopía la federacion, cuando tenemos naciones federalmente constituidas, como los Estados Unidos de América, Colombia y Méjico; cuando tenemos en Europa la federacion de Alemania, la de Suiza y hasta la de la misma Austria!

¿Por dónde han de ser utopias las ideas que profesamos?

Se dice tambien de nuestras ideas, que tienden á destruir la unidad política de las naciones. Este es un desatino.

La unidad política nació de las relaciones que forzosamente han existido entre las diversas sociedades que forman el género humano.

Nosotros declaramos, por ejemplo, autónomos á los pueblos en su vida interior; pero en su vida de relacion los llevamos á constituir lo que se llaman provincias, y con las provincias autónomas constituimos la unidad nacional.

Las naciones hoy tienen una vida interior y una vida de relacion; y si para las relaciones que existen entre ellas y las demás naciones no hay un órgano que las una y dirija, se unirán algun dia por la federacion.

Todos vosotros sabeis que en los antiguos tiempos nosotros fuimos conquistados por los romanos, con los que estuvimos en guerra durante dos siglos. Fuimos al fin vencidos.

Habia entónces en España municipios, colonias y ciudades. Estas últimas tenían autoridades propias; las colonias tenían, hasta cierto punto, una completa autonomia. Habia unidad política, sin embargo, porque las relaciones que unian á los ciudadanos, los municipios y las colonias caian bajo la jurisdiccion del pretor: aquí estaba la unidad política.

En la Edad Media, en Castilla, fué donde más se desarrolló la vida federal. Sus

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Reales decretos nombrando 39 senadores vitalicios.

Guerra.—Reales decretos disponiendo pasen a la seccion de reserva del estado mayor del ejército los generales D. Fernando Fernandez de Córdova, D. Juan Carnicero y San Roman y D. Carlos Bernardo de Quirós, nombrando comandante general de la segunda division del ejército del Norte a D. Romualdo Crespo; jefe de la segunda brigada de la primera division del ejército de Valencia, a D. Tomás Séhelly y gobernador militar de la provincia de Leon a D. Salvador Ayuso y Miguel, y concediendo a D. Manuel Macías la gran cruz del Mérito militar.

Hacienda.—Real decreto admitiendo a D. Salvador María Quiroga la dimision que ha presentado del cargo de director general de Aduanas.

Exterior.

Francia.

LA CATASTROFE DE CHARENTON.

Hé aquí los detalles que encontramos en los periódicos franceses respecto al choque de los trenes ocurrido a poca distancia de París:

«El tren omnibus número 584, que llegaba de Corbeil, estaba, a pesar de ir retrasado veinticinco minutos, parado en la via general de la estacion de Charenton, cuando se apercibió el tren rápido que llegaba de Lyon.

Un grito de alarma se oyó de todas partes.

—¡Marchad, marchad! ¡Colocaos en la via de la estacion!

El maquinista del tren número 534 vió el peligro, y saltando el vapor procuró colocarse en la via indicada lo más pronto posible.

Desgraciadamente era demasiado tarde. El tren rápido, lanzado a toda velocidad, no pudo detenerse a pesar de los esfuerzos hechos por su maquinista, y llegó como una bala, cogiendo al tren de Corbeil en el punto de cruce de las dos vias y destrozando con un espantoso ruido algunos vagones del tren de Corbeil que todavía estaban en la via general.

Un vagon de segunda clase fué materialmente destrozado, así como los viajeros que contenía.

Otro vagon, de segunda tambien, fué casi destrozado, y la máquina del tren de Lyon quedó bastante deteriorada. El choque fué tan terrible, que la máquina del tren rápido, despues de aplastar por completo el primer vagon, montó sobre el segundo.

Algunos viajeros, al oír el grito de ¡sálvese el que pueda! dado por los empleados de la estacion, saltaron del tren, con lo cual se explica el corto número de victimas que ha habido relativamente.

Pasado el primer momento de estupor, los viajeros comenzaron a prestar auxilios a los heridos.

El personal se multiplicaba y los socorros llegaban de todas partes, retirando a los desgraciados que gemian bajo los destrozados vagones.

En medio de las mayores angustias se oían los gritos de los que permanecían sepultados entre los vagones.

Sucesivamente se fueron retirando 19 muertos y 22 heridos.

Entre los viajeros iba una sociedad orfeonista compuesta de 59 individuos, que se dirigía a Londres, donde habia un concurso internacional de música. Algunos iban con sus mujeres, y todos en los vagones destrozados: han muerto ocho.

Hay algunos cadáveres cuya identidad no ha podido establecerse, á causa de estar horriblemente mutilados.

Dos niños fueron encontrados entre los restos de los vagones: no habiendo sido reclamados por nadie, es de presumir que sus padres hayan perecido.

Los heridos fueron auxiliados por el doctor Josias, su hijo, jefe de clinica en la facultad de París, por el médico del destacamento de Charenton, por los médicos de los pueblos vecinos, y por los de la compañía que llegaron inmediatamente en un tren de socorro salido de París.

En el mismo tren iban M. Picart, jefe de explotacion, los ingenieros de la compañía y el comisario.

Por la tarde llegaron las autoridades civiles y judiciales.

Créese que la responsabilidad del siniestro recae sobre un empleado que se

olvidó de proteger el tren número 584, volviendo el disco: dicho empleado se encuentra á disposicion de la autoridad judicial que entiende en el asunto.

En la estacion de Charenton los cadáveres estaban alineados: á las nueve de la noche fueron conducidos á París por un tren especial: de la estacion fueron conducidos á la Morgue.

Entre los detalles dignos de mencionarse encontramos el de una mujer que iba en un departamento con su hermana, se apoderó de ella tal terror, que comenzó por volverse loca y á los pocos momentos de bajarla del tren falleció en la estacion.

Un pobre niño de unos ocho años ha sido partido en dos pedazos: á un lado la cabeza y los brazos, y al otro las piernas.

Tambien habia corrido el rumor de que en dicho tren se hallaba M. Roustan, embajador que ha sido de Francia en Túnez, pero resulta desmentido.

Los viajeros del tren rápido fueron conducidos á París, así como los heridos, en un tren especial.

Entre los viajeros de dicho tren se hallaba el Sr. Lepelletier, director del Crédito Francés, que ha salido ileso.

En la estacion de París esperaban multitud de personas, la mayor parte amigos y parientes de los que venian en el tren rápido.

Es imposible pintar la ansiedad con que todos se apresuraron á ver si sus amigos ó parientes estaban sanos ó heridos, á la llegada del tren de socorro que conducía á unos y otros.

Los cadáveres de los que no fueron reconocidos han sido fotografiados por la noche con luz eléctrica.

Telegramas

Nueva-York, 8.

El excesivo calor en los Estados del centro ha producido varios casos de insolación.

Continúa la huelga de los tejedores de algodón en Nueva Orleans.

Ha quedado estinguído el incendio de las selvas del Canadá.

San Petersburgo, 8.

Ayer se embarcó el emperador en Peterhof en el Yacht der Jara, dirigiéndose á Dantzig, donde tendrá lugar la entrevista con el emperador Guillermo de Alemania.

Londres, 8.

El periódico El Morning Post, ocupándose de la concesion de la Orden de la Jarretiera al rey Alfonso, señala el estado de prosperidad y grandeza á que se ha elevado España bajo su administracion.

Añade que la admision de D. Alfonso en la orden de la Jarretiera estrechara más y más la alianza, estimacion é interés comun entre las dos dinastias y las dos naciones.

Berlin, 8.

El príncipe de Bismark irá á Dantzig con el solo objeto de saludar al emperador Alejandro. La ausencia de este será solo de breves dias.

Berlin, 9.

El emperador de Alemania acompañado del príncipe heredero ha salido con direccion á Dantzig para celebrar su anunciada conferencia con el czar de Rusia.

El príncipe de Bismark salió ayer con direccion á dicho punto y se sabe que se encuentra allí.

Se hacen muchos comentarios sobre los resultados que tendrá la conferencia de los dos emperadores.

Se cree que se acordará la adopcion de medidas colectivas que tiendan á evitar el desarrollo del socialismo y el nihilismo.

Respecto á las cuestiones internacionales, es probable se tomen acuerdos encaminados á afianzar la paz europea.

Argel, 9.

Se activan los trabajos para tender un nuevo hilo entre Túnez y la Argelia en vista de las interrupciones que sufren los dos existentes actualmente.

Segun los despachos oficiales no se ha recibido ninguna noticia importante del Sur de la provincia de Orán.

En la de Constina las columnas volantes están recorriendo el país en diferentes direcciones para levantar el avatido espíritu de los pueblos.

Noticias

Desde Logroño ha salido para Estella el general Concha, con objeto de ver el monumento levantado en Abarzuza á la memoria de su ilustre hermano el señor marqués del Duero.

El czar ha recibido una carta autógrafa del emperador Guillermo, apoyando enérgicamente las observaciones que el rey de Dinamarca le ha hecho en Peterhol, sobre los peligros que ofrece la preponderancia del panslavismo.

Segun noticias de la Habana, continúa la fiebre amarilla en aquel punto, causando estragos; en la semana que terminó el 20 de Agosto último, ocurrieron cuarenta defunciones.

Las negociaciones entre el Vaticano y Rusia han quedado suspendidas, y acaso completamente rotas.

La causa de este fracaso estriba en la resolucion de Rusia de prohibir el uso del idioma nacional en la iglesia polaca.

La familia real visitó ayer tarde en la provincia de Santander la ermita é iglesia parroquial de San Vicente.

Segun telegrama de Alejandría, recibido anoche, de nuestro cónsul general en aquel punto, el cólera en Adam, de 32 casos han ocurrido 27 defunciones.

El Consejo de ministros verificado anoche duró desde las diez hasta las doce y media. En él, á juzgar por lo que oímos en círculos autorizados, apenas se trató de la cuestion diplomática pendiente con Francia, no obstante de haberse dicho previamente que era el objetivo del consejo.

Parece que se ocuparon los consejeros de la corona de puntos de vista generales relativos al discurso de la corona, cuyo documento será redactado por el Sr. Sagasta.

Examináronse en consejo algunos expedientes, y entre ellos uno, que fué aprobado autorizando al director de correos y telégrafos para hacer uso del material que hay acopiado para reparaciones ordinarias.

Se acordó publicar hoy los decretos de senadores vitalicios y suspender la insercion de los que se refieren á la combinacion de gobernadores civiles por haber sufrido, segun parece, alguna variacion á última hora.

Quedó acordado conceder el mando de una division en el ejército del Norte al general Crespo de la Serna, el de una brigada en Leon al brigadier Ayuso, y destinado á Valencia al brigadier Chelly.

Asimismo se determinó que durante la ausencia del ministro de la Gobernacion, que ha salido esta mañana para Lillo y Marmolejo, quede encargado del despacho de dicho ministerio el Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.

El Sr. Labra optará por el cargo de diputado por Puerto-Rico, renunciando al de senador por la Habana.

—Los Sres. Cánovas del Castillo y Romero Robledo optarán por la circunscripcion de Madrid, y en segundas elecciones se dice que se presentarán candidatos por Cieza y Antequera los Sres. Silvela (D. Manuel) y Campoamor.

—El Sr. Alonso Martinez optará por la circunscripcion de Burgos, y el Sr. Navarro Rodrigo dejará vacante para segundas elecciones el distrito de Villacarrillo.

—El Sr. Bosch se sentará en el Congreso, renunciando á la senaduría.

Segunda edicion

Hé aquí cuanto de más interés y digno de ser conocido, hemos recogido hoy en los centros oficiales y círculos políticos de esta capital:

La combinacion de gobernadores no se publicará mañana en el periódico oficial, como ha anunciado toda la prensa; porque han surgido varias dificultades aunque de escasa importancia, que hacen precisa una nueva redaccion en algunos de los decretos. Así, pues, la combinacion que está aprobada creemos no ha de modificarse, sino solamente retrasarse algunos dias, es la siguiente: El Sr. Camacho va á Cádiz, Moren y Sanchez á Barcelona, Gonzalez á Soría, Loma á Valencia, Ruiz Escalera á Segovia, Helguero á Málaga, Maerid Dávila á Huesca, Gonzalez Rivera á Castellón, Altolaguirre á Guencia, Gonzalez Roncero á Cáceres, Fábregas á Baleares, Tornel á Almería, Antunez á Orense, San Miguel á Tarragona, Piralá á Bilbao y Larroca á Valladolid.

Las dimisiones admitidas son las de los gobernadores de Almería, Málaga, Valencia, Lérida, Tarragona, Cádiz, Ciudad-Real, Gerona y Lugo.

Tambien podemos asegurar que es cosa resuelta por el Gobierno conceder á don

Manuel Ruiz Zorrilla la cesantía de ministro de que le privaron los conservadores, y este acto de justicia indudablemente será bien acogido por la opinion en cuanto se conozca, en concepto de personas imparciales y desapasionadas.

La designacion de personas para las mesas de ambas Cámaras, es otro de los asuntos de que hoy se ha hablado en círculos autorizados, y aunque es posible una modificacion, diremos las personas que han sido indicadas para formar la mesa del Senado, con la mayor suma de probabilidades para ser nombrados. Presidente, el señor marqués de la Habana; vicepresidentes, los señores marqués de Bedmar, conde de Torre-Mata, Moreno Benítez y Montejo Robledo, y secretarios los señores Abascal, conde de Almina, Maluquer y conde de la Romera.

La designacion para la del Congreso no está tan adelantada, y la dificultad mayor está en el nombramiento de secretarios, cuyos puestos se solicitan con grande empeño. En el Consejo de ministros que se celebrará mañana quizás quede vencida definitivamente esta dificultad.

Entre otros asuntos de menor cuantía, merecen citarse los que apuntamos ligeramente por falta de espacio á continuacion.

Un telegrama oficial de Alejandría recibido esta tarde, confirma la noticia de los estragos que causa en Adem el cólera, y da cuenta de que el consejo sanitario egipcio ha tomado todo género de medidas para evitar la entrada de tan terrible hueste en los puertos del mar Rojo.

En la vista celebrada esta mañana ante el juzgado de primera instancia de Buenavista, de la causa seguida contra Manuel Alvarez Gimenez por el doble asesinato que cometió en Marzo último en casa del marqués de Caicedo en la calle de Recoletos, y que tanto impresionó al vecindario, se ha pedido para el reo la absolucion por haber declarado diez médicos que estaba loco cuando perpetró el crimen.

Con fecha de hoy se ha concedido la gran cruz de San Hermenegildo al brigadier D. Enrique Puigmoltó y al capitán de navio D. Juan Romero Moreno.

El gobernador de Ciudad-Real ha salido hoy con direccion á Madrid y el de Córdoba ha salido para Villa del Rio, con el fin de presidir la inauguracion de una iglesia.

Durante todo el dia, y en todas partes, se ha comentado hoy el discurso del señor Pi, censurándolo por su forma, y sobre todo, por su fondo, especialmente por las personas de las fracciones políticas más afines.

No menudeaban poco tambien los calificativos más duros por la intransigencia y desden para los que no opinan del mismo modo, de que está saturado todo el discurso. Otras muchas personas, segun sus manifestaciones públicas, no deben la menor importancia á la peroracion dogmática de ayer, porque ni ha de dar resultados prácticos, ni se podia esperar otra cosa del jefe pactista, por los que ya le conocen como político.

Los telegramas del extranjero no ofrecen ningunos novedades, y lo más saliente es lo que participa el despacho de París que sigue:

«El gobierno francés se ocupa activamente de la creacion por cuenta del Estado de chantiers en la provincia de Orán, con objeto de facilitar recursos á los numerosos indígenas y europeos que carecen de medios de subsistencia á causa de las incursiones de los árabes y de la sequia que ha destruido las cosechas.

Al mismo tiempo se han enviado recursos pecuniarios para distribuirlos entre los indígenas.»

En la Bolsa ha habido hoy bastante animacion, y se han repuesto un poco los valores á última hora, notándose tendencia al alza una vez desvanecidos los rumores infundados de estos dias.

Bolsa.

DEL DIA 9 DE SETIEMBRE.

COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: Item description and Price/Value. Includes entries like Renta perpétua al 3 por 100 interior, Id. id. exterior, Deuda amortizable con interés 2 0/0 int., etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL Calle de la Reina, núm. 8, bajo

# CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologna.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS ARENAL 8

# ANTONIO UGUINA MESA

LITÓGRAFO  
 REINA, 8, BAJO

En este nuevo establecimiento se hace toda clase de trabajos:

Cromos de todas clases, facturas, membretes, circulares, estudios de todas clases, letras de cambio, recibos, talonarios, billetes de rifas, tranvías y espectáculos.

Tarjetas, esquelas de defunción, de participación de enlace, etiquetas para vinos, cajas de cerillas, farmacias, etc. y, en general, todos los trabajos pertenecientes al arte.

PRECIOS ECONÓMICOS  
 REINA, 8, BAJO

**CHOCOLATES**

DE

**MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ**

**MEDALLA DE ORO**

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

**MADRID—ESCORIAL**

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

## OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

**¡VIVITOS Y COLEANDO!**

## AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ  
 PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengano, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 28, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalón.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

### LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Amería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, paluquería y perfumería de D. Santiago Conde, Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id. 16; Bazar Veasiano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierras, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Ochoa; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadix, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Cosa, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Estro.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

### COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2.

Seccion especial de primera enseñanza para ingresar en la segunda de Setiembre.

### SE VENDEN

veinte libros que contienen una coleccion de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1843 al 1880.

Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA ECONOMIA. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía pues es grande el consumo que de este artículo se hace.

A 2 rs. el salvatubos.  
 Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y Planchado perfeccionado con la azulina, un real hoja.

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese.  
 Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo

SE CEDEN HABITACIONES CON lujo y comodidades.  
 Lobo, 15, principal.

### LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:  
 Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.  
 Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE acaban de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleses  
 Local nuevo

### RECOMENDAMOS

el nuevo corse-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre á impedir toda clase de dolencias.  
 Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris.  
 Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

MÁQUINAS PORTATILES PARA HACER toda clase de helados sin nieve, desde dos duros á treinta. Despacho: Fuencarral, 37. Depósito donde se hacen experiencias de 7 á 9 y de 4 á 5: Cid, 5, bajo.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal ingles que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27  
 frente al ministerio de Fomento

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA DE

### VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA  
 Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona.  
 Madrid, Lope de Vega, 29 y 25.

ACADEMIA PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES  
 San Bernardo, 41, Madrid.

GRATIS  
 Se cura en el acto el dolor de muelas á los pobres con el agua de Santo Domingo. Depósito central: Tetuan, 11, bajo.

# LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecernos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 330 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 800 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otra con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

## VISITAS DE CONFIANZA

### EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de dos reales en esta Administracion y en las principales librerías. Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

## NO MÁS CALOR

Gran surtido de americanas de alpaca á precios sumamente baratos. Toda clase de géneros en pieza para la medida y ropas hechas.

Clavel, 1, tienda.

## VIÑALLONGA

No se perdona medio para tener las hechuras á la altura de los primeros sastrés de Paris.

On parle française.

**CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS**

COMPañIA

Mayor, 18 y 20.



COLONIAL

Montera, 8.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA  
 Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.  
 Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA DE ANTONIO MOLERO  
 Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs libra. La tinta de este periódico es de 4 rs. libra, de dicha fabrica.  
 Los pedidos se harán PASEO DEL OBELISCO, número 7, Madrid, Chamberí.

JABONES PARA EL TOCADOR  
 Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes  
 Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

# GACETA UNIVERSAL

## MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.  
 Los pagos son adelantados.  
 Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.  
 Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.  
 La Empresa no gira contra sus suscritores.  
 Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

## ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 15, PRINCIPAL.